

ОТЗЫВ

официального оппонента о научно-практической ценности диссертации Шодихона Дж. на тему: «Проблемы современной семьи, имеющей детей с ограниченными возможностями вследствие врожденных аномалий и медико-социальная реабилитация», представленную к защите в Диссертационный Совет 6D.КOA-008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Актуальность темы исследования. В основе современных концептуальных подходов к развитию детского здравоохранения, наряду с прочими, заложен принцип оценки и анализа факторов внешней среды, которые формируют здоровье детского населения. Принимая во внимание приоритет профилактики в деятельности центра здоровья, актуальным является поиск новых форм её организации, прежде всего имеющих социальную и медико-социальную направленность.

Многочисленные научные и клинические наблюдения указывают, что около одного миллиарда людей живут с различными по степени тяжести инвалидностями, требующими к себе особого внимания по вопросам ухода, лечения и проведения комплексных реабилитационных мероприятий. Из общего количества людей, получивших статус инвалидности, более 245 миллионов испытывают значительные трудности в функционировании. Данные исследования последних лет четко показывают, что среди детей получивший статус с ограниченными возможностями в Республике Таджикистан, основными нозологическими формами являются патологии центральной нервной системы (24%), психические расстройства (18,4%), врожденные пороки развития (14,6%). Исследования последних лет указывают на рост группы детей с ограниченными возможностями, которые требуют особый подход в плане лечения, реабилитации и обучения. Необходимо отметить, что дети из данных групп в основном проживают в

неблагополучных семьях (это одинокие матери, подростковые беременности и роды). Внедрение новых технологий требует проведение изменений в работе амбулаторных услуг, особенно в центрах здоровья. Ранее осмотр и диспансерное наблюдение полностью возлагалось на врача общей практики, в результате чего, упускались некоторые моменты в диагностике и своевременном лечении детей, в связи, с чем наблюдался рост больных.

На современном этапе произошли негативные сдвиги на уровне инвалидности среди населения Республики Таджикистан, в том числе и детской контингент, что свидетельствует об усилении социального компонента потери здоровья.

Таким образом выбранная тема является достаточно актуальной и должен способствовать решению вопросов лечение и реабилитации детей с ограниченными возможностями на основе анализа медико- социальные условия жизни ребенка и активное участие родителей на всех этапах проведения лечение и мониторинга.

В Республике Таджикистан недостаточно изучена проблема инвалидности вследствие врожденных аномалий у детей, не определены закономерности ее формирования, не изучена социально-гигиеническая характеристика инвалидности и ее нозологическая структура, не в полной мере решена проблема медико-социальной реабилитации инвалидов с указанной патологией.

Соответствии диссертации специальностям и отраслям науки, по которым она представлена к защите.

Диссертационная работа Шодихона Дж. на тему: «Проблемы современной семьи, имеющей детей с ограниченными возможностями вследствие врожденных аномалий, и медико-социальная реабилитация», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по цели и задачам, объему выполненных исследований соответствует отрасли науки 6D110100 - Медицинские науки, специальности 14.01.08 - Педиатрия.

Степень новизны, полученных в диссертации результатов и научных положений, выносимых на защиту. В диссертационной работе впервые в Республике Таджикистан проведены исследования проблема инвалидности вследствие врожденных аномалий у детей, не определены закономерности ее формирования, не изучена социально-гигиеническая характеристика инвалидности и ее нозологическая структура, не в полной мере решена проблема медико-социальной реабилитации инвалидов с указанной патологией.

Автором установлена основная структура осложнений и наиболее частые непосредственные причины неблагоприятных исходов, а также изучена частота и структура развития детей с ограничениями возможности вследствие поражение центральное нервное системы в последние годы в Республике Таджикистан.

Научные положения, выносимые на защиту обоснованы, соответствуют поставленной цели и задачам, логическим обсуждением результатов, и доложены на ежегодных научных конференциях ГОУ ИПО в СЗ РТ (2019, 2020, 2021).

Обоснование и достоверность выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывают сомнения, отражают поставленные автором задачи, вытекают из большого материала комплексных исследований.

Практические рекомендации изложены конкретно и внедрены в практику работы ГУ РКЦП и ДХ МЗ и СЗН РТ, а также в учебный, научный и лечебный процессы кафедры детских болезней и неврологии ГОУ ИПО в СЗ РТ.

Объём использованного клинического материала, количество и качество проведённых исследований, характер статической обработки и оценка данных позволяют сделать заключение, что полученные результаты и выводы обоснованы и достоверны.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию.

Работа представляет большой научно-практический интерес. Она может стать теоретической основой комплексной оценки инвалидности, поскольку позволяет определить основные направления работы в области профилактики детской инвалидности и совершенствования системы реабилитации, являющейся сложной междисциплинарной сферой деятельности, нуждающейся в эффективном управлении.

В конечном итоге, все это, позволяет рационально использовать и экономит финансовые затраты государства в целом.

Публикация результатов диссертации в научной печати.
Опубликованы 1 методическое пособие, 15 научных работ, из них 10 в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте РФ и ВАК Российской Федерации.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК.
Диссертационная работа имеет традиционное построение, содержит введение, обзор литературы, главу материалы и методов исследования, четыре главы результатов собственных исследований, заключения и список литературы, состоящий из 164 источников (42 русских и 122 англоязычных). Работа иллюстрирована 41 рисунками и 6 таблицами.

Во введении автором четко определена актуальность работы, сформулированы цель и задачи, научная новизна и практическая значимость работы, представлены основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации посвящена аналитическому обзору литературы и состоит из 21 страниц. В этой главе подробно обсуждены как различные факторы риска формирования патологические состояние с последующие рост детей с ограничениями возможности. Независимо от достижений диагностике и лечении, имеются аспекты, которые требуют усовершенствования и разработке усовершенствованных протоколов лечения,

особенно в плане реабилитации во всех направлениях. В Республике Таджикистан последние годы большое внимание уделяется вопросам медико-социальной реабилитации детей с ограниченными возможностями. В дальнейшем на основе усовершенствованных и вновь разработанных законодательных и нормативно-правовых актов необходимо организовать работу создаваемых структур детской реабилитационной помощи. Также необходимо отметить, что на базе всех уровней реабилитационных учреждений предполагается внедрение научно обоснованных технологий для реабилитации детей с ограничениями возможности. Перечисленные направления этапов концепции являются наиболее существенными и практически значимыми. Их реализация позволит значительно улучшить положение и качество жизни детей с ограничениями возможности.

Вторая глава «Материалы и методы исследования», состоящая из 2-х частей написана на 12 страницах, где подробно представлены клинические, инструментальные и лабораторные методы исследования особенности медицинской, социальной реабилитации детей с ограниченными возможностями, изучена необходимость в реабилитации различной формы для данной группы детей. Проведен научный анализ распространенности, причин и структуры врожденных аномалий развития у 255 больных детей с ограниченными возможностями, дана сравнительная оценка особенностей детей с учетом поведенческих и возрастных аспектов. Определены особенности своевременной реабилитации этой категории больных, с использованием качественных методов проведения лабораторных анализов и статистической обработкой полученных результатов. Были выделены возрастные группы: от 0 до 3 лет – 31 ребенок, от 3 до 7 лет – 39 детей, от 8 до 14 лет – 45 детей, от 15 до 17 лет – 40 подростков с ВПР ЦНС (основная группа) и 100 детей (контрольная группа).

Третья глава данной диссертационной работы, посвящена анализу структуры современных семьи, имеющие детей с ограниченными возможностями, и решение проблемы. Благополучие населения в основном

зависит от условий жизни, обычаев семьи и родственников. Доказано, что среда, в которой живут дети, значительным образом влияет на их состояние здоровья и физическое развитие, а также благополучие. Результаты многочисленных исследований указывают на тот фактор, что с плохими жилищными условиями тесно связаны социальные лишения и неблагополучие здоровья, особенно детского населения. Необходимо отметить, что в семьях, которые имеют детей с патологическим состоянием здоровья, за их развитие и благополучие во всем отвечают родители.

В современных условиях если семья имеет малыша с ограниченными возможностями, то, значит, эта семья находится в уязвимой статусной группе. В связи с этим в тех семьях, которые воспитывают ребенка (детей) с ограниченными возможностями, возникают проблемы с взаимоотношениями между собой и другими членами семьи, а также с внешним миром во всех вопросах учебы, работы и комплексного лечения. Таким образом, когда семья имеет больного ребенка, особенно с проявлением ограниченных возможностей, это нарушает её взаимоотношения между собой и соседями, что отрицательно влияет на развитие ребенка-инвалида. Более того, вполне вероятно, что присутствие ребенка с нарушениями развития вкупе с другими факторами может изменить самоопределение семьи, сократить возможности для заработка, отдыха, социальной активности.

Четвертая глава посвящена описанию структуры Врожденных пороков развития - факторы первичной инвалидности детского населения в Республике Таджикистан. Данные проведенных социологических исследований показали, что большая часть семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями, имеет удовлетворительные жилищные условия, не зависящие от других родственников (70% семей).

При этом необходимо отметить, что основная тяжесть воспитания детей с ограниченными возможностями ложится на плечи родителей; 45% полных семей и 35% неполных семей с детьми с хроническими патологиями имеют в своем составе двух и более детей, которые также требуют заботы и внимания.

Примерно третья часть семей имеет в своем составе других больных – 32%. Среди них больше всего лиц старшего возраста (бабушек и дедушек) – 18%, есть другие дети с различными патологиями – 4%, а также сами родители – 11%. Третья часть детей с ограниченными возможностями воспитываются только одним родителем (32% неполных семей). Результат исследования указывают на снижение социальной активности семьи, в частности, 31% матерей, у которых были дети в возрасте от 3 до 7 лет с поражением центральной нервной системы, не работали; при этом 40% не были в трудовом отпуске на протяжении нескольких лет, 10% вынуждены были из-за ухода и лечения ребенка оставить учебу, 15% изменили характер работы с переходом на другую работу. Следует отметить, что процент неработающих матерей, которые имеют детей с ограниченными возможностями, составляет 36%, работающих неполный рабочий день – 21, %, осуществление профессиональных планов нарушается у 75,1% матерей и 21,3% отцов.

Исследование показало, что более чем в 25% случаев родители больных детей оставляют работу по избранной специальности, чтобы вести наблюдение и соответствующий уход за больным малышом, или переходят на другую работу, это чаще всего работа на дому. Вопросы ухода и воспитания детей с патологическим состоянием в семьях, особенно имеющих детей с ограниченными возможностями, относятся к категории высокого социального риска

В заключительной части диссертационной работы автором обобщены результаты полученных исследований, проведена интерпретация результатов, на основании которых сделаны вполне адекватные выводы и практические рекомендации. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации статистическими обработаны и их достоверность не вызывает сомнения.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК при Президенте РФ и полностью отражает содержание диссертационной работы.

Замечания по диссертационной работе.

Принципиальных замечаний по диссертации нет, вместе с тем, положительно оценивая диссертационное исследование.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Шодихон Джамшеда на тему: «Проблемы современной семьи, имеющей детей с ограниченными возможностями вследствие врожденных аномалий и медико-социальная реабилитация», представленную к защите в Диссертационный Совет 6D.KOA-008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия является законченной научно-квалификационной работой, в которой решены важные проблемы педиатрии, в частности, связанные со своевременной диагностикой, профилактикой и реабилитацией больных детей с ограниченными возможностями.

Диссертация выполнена на высоком методическом уровне, обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу полностью, соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 - Педиатрия.

Официальный оппонент,
доцент кафедры неврологии,
психиатрии и медицинской
психологии имени М.Г. Гулямова
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»,
кандидат медицинских наук



имзoi/подпись *Исоева М.Б.*

ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҒРК/
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ ҒРК

27 04 2023

Исоева

Исоева М.Б.

Контактная информация: ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино». Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, р. Сино, ул. Сино 29-31, Тел: (+992) 446-600-3977, 2353496, Факс. 2243687, E-mail: info@tajmedun.tj, Web: www.tajmedun.tj.